

每经记者：曾剑 每经编辑：梁泉

三圣股份（SZ002742，股价6.30元，市值27.22亿元）控股股东潘先文的债务问题依然严峻。

8月4日晚间，三圣股份发布公告称，潘先文持有公司的249.49万股股份被司法再冻结。截至目前，潘先文所持公司1.04亿股股份累计被司法冻结，占其所持股份比例为61.51%。在前一日，三圣股份披露，潘先文、股东邓涵尹与重庆国际信托股份有限公司（以下简称重庆信托）签订了《三方合作备忘录》（以下简称《备忘录》），重庆信托或将受让上市公司股份并参与公司管理。

按照规划，在进驻三圣股份后，重庆信托方面将对公司管理层、业务板块进行调整。不过，从二级市场反应来看，投资者对此似乎并不感冒。三圣股份股价8月4日高开后快速回落，最终以2.40%的跌幅报收。8月5日收盘，三圣股份股价为6.30元/股，涨2.44%。

重庆信托受邀进驻公司

自2022年5月中旬以来，三圣股份已经累计发布了3份控股股东部分股份被司法再冻结的公告，这反映出潘先文的资金压力。截至一季度末，潘先文持股累计质押1.66亿股，质押比例高达97.69%。

重庆信托的到来，或许能够帮助潘先文解决难题。

据《备忘录》，邓涵尹、潘先文认可重庆信托（含其指定、推荐的其他方）受让三圣股份股票（包括潘先文可能被司法处置的上市公司股份，不超过公司总股本的29%），成为三圣股份股东，参与公司运营与管理，使公司实现规范运作和良性发展；重庆信托愿意就上述事宜与邓涵尹、潘先文开展合作。

据称，重庆信托之所以会介入三圣股份，源于重庆市北碚区政府的邀请。重庆信托拟通过发行信托计划或担任投资顾问引入投资人的方式受让三圣股份股票。

《每日经济新闻》记者注意到，《备忘录》中约定了债务化解原则。

根据安排，在重庆信托方面成为上市公司股东且可主导公司的运营与管理后，重庆信托将积极、大力协调金融机构等为上市公司提供融资，置换与偿付上市公司高息债务及到期债务。同时，邓涵尹及邓涵尹关联方上海凯天实业投资有限公司、上海亦宏投资管理有限公司累计向三圣股份提供的财务资助，在重庆信托成为上市公司股东后，将责成与协助上市公司，及时按借款协议约定清偿该等借款及对应利息。

《备忘录》约定：“各方认可，上市公司未来将优化业务板块与资产结构，未来将重点发展医药板块业务，未来可积极寻求更有价值的业务或资产。”

目前，三圣股份的主营业务包括建材化工、医药制造两大板块。其中，建材化工板块的主要产品为商品混凝土、减水剂、膨胀剂、硫酸；医药制造板块主要产品为医药中间体、原料药和制剂产品。2021年度，公司建材化工板块的收入为15.83亿元，占营业收入的比重为63.61%；医药制造板块的收入为8.67亿元，占营业收入的比重为34.84%。

近年公司业绩持续下滑

“改组董事会，江西帮铩羽而归，姜还是老的辣。”有投资者在三圣股份股吧里评论称。也有人认为：“救星来了”。

财务数据显示，近两年，三圣股份业绩持续下滑。2020年，公司实现净利润7343.68万元，同比下降41.17%；2021年度，公司净利润亏损3.33亿元，同比下降554.05%；2022年一季度，公司实现净利润524.25万元，同比下降79.39%。根据业绩预告，公司预计2022年上半年净利润亏损4200万~4800万元。

2022年6月，三圣股份收到重庆证监局下发的行政监管措施决定书。重庆证监局指出，公司存在关联方非经营性资金占用和未及时披露关联交易，未及时披露关联方财务资助关联交易，未及时披露重大诉讼、仲裁等重大事件等情况。

“你公司多次发生实际控制人及其关联方非经营性占用上市公司资金的情况，以及关联交易和重大事项未及时履行信息披露，反映出你公司实际控制人凌驾于内部控制之上，严重损害上市公司独立性，付款审批和公章管理等相关内部控制制度未得到有效执行，公司治理及内部控制存在重大缺陷。”重庆证监局表示。

对于三圣股份而言，重庆信托的确是一个大靠山。

重庆信托官网显示，公司成立于1984年10月，于2001年启动改制重组。在先后五轮增资后，公司的注册资本金达150亿元。公司的主要股东包括同方国信投资控股有限公司、国寿投资保险资产管理有限公司和上海淮矿资产管理有限公司。2021年，重庆信托实现营业收入77.42亿元，净利润20.52亿元；实现信托业务收入133.66亿元，净利润116.64亿元。截至2021年末，公司信托资产总额为2011.39亿元，净资产达282.93亿元。

重庆信托能在业务上给三圣股份带来哪些资源？对此，《每日经济新闻》记者2022年8月4日拨打三圣股份证券部电话，但电话一直处于忙线中。

江西资本话语权将减弱？

经营管理上，在进驻三圣股份后，重庆信托方面将提议改选董事会、监事会及选聘高级管理人员，主导公司的运营与管理。

《每日经济新闻》记者注意到，2021年度，三圣股份的高层发生过大变化，多名具有江西地域背景的高管进入。

如公司董事长、总经理项立平，项立平2017年10月至2020年6月兼任江西省国资汇富产业整合投资管理有限公司（以下简称国资汇富）总裁，2019年12月至今任东方汇富投资控股有限公司（以下简称东方汇富）总裁。国资汇富控股股东为江西省国有资本运营控股集团，小股东为东方汇富。

此外，三圣股份董事曾智斌、邓又瑄、邓方俊似乎也具有一定的江西地域背景。其中，曾智斌于2016年2月至今任江西联创光电科技股份有限公司（SH600363，股价28.35元，市值129.06亿元）董事长。邓又瑄于2014年7月至2019年2月任联创光电董事，2014年7月至今任赣商联合股份有限公司（以下简称赣商联合）董事。

据澎湃新闻此前报道，赣商联合是由多家在外发展的赣籍企业家联合投资组成的公司实体。邓方俊2015年3月至2019年3月任联创光电副总裁，2019年3月至今任国资汇富副总裁。

期间，江西南昌人士（身份证前六位为360102）邓涵尹协议受让股权、举牌三圣股份，更是让外界猜测三圣股份可能与江西资本之间会有更多互动。

如今，随着重庆信托到来，三圣股份董事会等或将相应调整，江西资本在三圣股份的话语权可能会有所减弱。

每日经济新闻

每日经济新闻